

台灣農村生活重要指標的研究——變遷事實、當前問題及未來趨勢

蔡 宏 進*

壹、前 言

生活指標可表示生活內容及品質的具體架構，有關生活指標的研究理應隨著生活品質問題的漸被重視而受到更多的關注。隨著世界各地包括我國的社會經濟發展，學者、民衆及政府都對生活品質的問題漸感關切，重要的理由是大家都感到社會經濟發展的結果必須使人民的生活品質也能獲得改善才有意義。正當國內社會經濟學界對生活品質的研究漸表注重之際，有一項對生活指標的專題研究乃是甚合時適宜的做法。

在社會經濟快速變動的過程中農村生活的內容及方式雖也漸與都市生活的內容及方式相互溝通而有逐漸失去獨有色彩之可能，但因影響農村生活最深的收入水準與都市的收入水準之間差距未見顯著縮小，且影響農村生活方式極深的生產方式與都市生產方式性質迥異，故有必要將農村的生活從大社會的生活中分離出來加以個別研究。

*台灣大學農業推廣學系教授。

近年來台灣社會的快速變化過程中農村生活究竟變化有多大？又在變遷的過程中到目前為止究竟存有什麼問題？於未來若不刻意加以計劃改變究竟農村生活會變成什麼狀態？這些問題不僅令研究社會經濟變遷的學者所關心，相信農村居民本身及從事推動農村社會經濟建設的官員也會很關心。一來這些問題實為了解農村生活實況及變化的最根本問題，二來對這些問題的了解實可供為設計合適農村社會經濟發展及生活改善計劃之根據。

能夠較具體並週延了解台灣農村生活的變遷事實、當前問題及預測未來非計劃性變遷的必要做法之一是，首先提出農村生活的重要指標，而後再就各種指標逐一探究其變遷並分析其問題。作者基於這種基本認識與概念，於本研究過程中先經參考過去的鄉村社會研究而劃定了鄉村生活重要指標十餘項，進而再尋找各種較可靠的相關資料，用以分析各項指標的變遷事實、問題及未來的可能趨勢。注重的變遷時間限定在晚近十餘年內，參考的資料來源不一，取適當者加以使用。如下在本文部份即將對選定的十餘項重要農村生活指標逐一加以分析其變遷事實、當前問題及未來趨勢。

貳、農莊之大小與分佈等型態上的變遷事實、 當前問題與未來趨勢

一、變遷事實

農莊為農村居民的居住地，故應被視為農村生活上的一項重要指標。要認識這項指標的性質則有必要從規模及分布著眼，因為農莊的規模及分布直接關係農村居民生活上許多方面的方式與品質。農莊規模之大小及分布狀態則與農莊所在地點的發展歷史和外界的變遷都有關係。一般在平原地區農莊的規模都較大，也較密集，但在山區農莊的規模則較小，且呈散村狀，分佈也較稀疏。台灣西部北端較多山區，故農莊的規模都相對較小，分佈也較分散；而西部南端為平原地區，故農莊的規模也相對較大，分佈也較密集。西南部的農村在極盛時期有多至千餘戶者，尤以鄉

街所在地的農莊之規模最大，這種農莊往往也有不少商人居住其中。至於純粹之農莊，較大者往往也有近千戶之多。

近年來台灣農莊的規模與分布隨著人口的快速變動也呈快速的變動。重要的變遷包括如下幾點：

(1)在人口大量快速移入的地區，農莊的特色因移入的非農業人口的住宅之興建而逐漸模糊，乃至完全消失。在這種地區房屋的數量增多，社區的規模擴大，房屋與社區的分布也變得更為密集，具有這種變化的農村以接近都市或工業城鎮者為是。在台灣北部地區較之南部地區更為普遍，台灣北部許多本來是分散式的農莊地區或較小型的村落地帶，近年來由於人口之快速大量移入而變為人口密集的新開發住宅區。在南部本來靠近都市的集村，近年來也因新建許多公寓住宅而失去原來的農村色彩。

(2)在人口嚴重移出地區，農莊規模的擴展漸趨緩慢，在這些農村雖常見有農戶全戶移出現象，但移出的農戶少有將農舍完全廢壞或拆除者，故村中房屋數量並未見減少。反而仍不斷有少數農家因人口增加而興建房屋，故整個農莊的規模仍呈緩慢擴展之趨勢。在這類人口移出的農莊附近，近年來設立不少農村工業區及零星工廠，使本來農莊與農莊之間顯明隔離的景象漸被許多新建的工廠或其他建築物所連結。

二、當前問題

現階段農莊規模的大小與分布狀態的不同都分別隱含不同的問題，將這些問題逐一分析如下：(1)在範圍較大的農莊又是鄉街所在的地方，近年來逐漸被納入都市計劃的範圍，非農民住宅逐漸擴建，以致失去農莊色彩，農民的農地及農業生產值分別占全部土地及居民收入的比率也逐漸減少。(2)較大的農莊人口增加的可能性較大，需要擴建房屋的可能性也較多。如果這種村莊受到地形上的限制，不易向四周延伸擴建時，則新房子勢必要在村內的空地上搭蓋。在這種情形下，村內的住屋通

常就會顯得較為擁擠。(3)在較大規模的純粹農莊，居民雖然可以享受多種便利，但也有缺點，主要的缺點是村莊的力量與意見較易分裂，往往比小農莊較不能集中全村的力量於公共建設。(4)在農莊規模較小或農舍較為分散的地方，也存在許多問題，較重要的問題是，農莊本身力量薄弱，也缺乏向外爭取補助建設所需費用之力量，每一單位農家所需負擔的單位建設成本往往較大，重要公共建設難成，因此這種地區的建設常較落後。

三、未來趨勢

未來台灣農莊大小與分佈的趨勢將深受農村人口成長形態所影響。如果農村的人口不斷增加，則農莊的規模必將逐漸增大，分佈也將逐漸密集；反之如果農村人口逐漸減少，則農村的規模必將減小，密度也將變稀。未來台灣農村人口變遷方向究竟會如何？從長期觀之，因本島地少人多，故將會逐漸密集，但在較短的時間內，則會因地而異，較接近都市的地方將會快速的擴大規模並增加密度，而在較遠離的地方則規模與密度都會呈顯停滯的現象。但必竟不易導致如美國的不少農村一般，因人口整體外流終至農莊消失之現象。

在農村分布較稀疏的地區，農家耕地的品質通常都較差，村際間的關係也較淡薄，對外交通也較不方便。反之在農莊分布較稠密的地區，則農家的耕地面積通常都較狹小，專業農家所占的比率也相對較少。

由上面的分析，可知農莊的規模太大或太小都可能有缺點，農莊的分布太稀或太密也可能都有問題。因此在現代化農村建設過程中，適當規模及密度的設計與調整也應為重要之項目。

參、住宅建築與室內設備的變遷事實、 當前問題與未來趨勢

一、變遷事實

住的條件一向是生活品質的重要指標，故研究農村生活指標不能忽略農村住宅的建築與室內設備一項。過去台灣農莊房屋變遷的實際資料可從歷屆農業普查報告獲知概略。比較民國 64 年及 59 年普查報告中有關農場設備資料，可看出如下幾點重要的變遷事實：(1)農家本屋平均坪數略有增加，59年時為 20.83 坪，64 年時為 24.06 坪。(2)鋼筋混泥土造及磚造房屋所占比率都相對增加，而木造及土造或其他構造房屋所占比率則相對減少。59 年時鋼筋混泥土及磚造房屋占全部受查農家房屋的 4.15% 及 42.34%，而 64 年時這兩種房屋所占的比率分別是 9.72% 及 48.41%。又在 59 年時農家木造房屋及土造或其他結構之房屋分別占 16.70% 及 36.81%，64 年時分別降至 16.21% 及 25.66%。(3)農舍附設之水泥或磚造晒場面積也有增加，59 年時每戶平均面積為 21.98 坪，64 年時增至 25.62 坪。

台灣農莊房舍的重要變遷除了上述三種，應該還可從別處著眼。不過在其他方面較缺乏具體之統計資料可為佐證。本人於屢次進行鄉村調查之後，大略可以看出如下之重要變遷：(1)設備現代化的房舍逐漸常見。現代化的設備內容包括設有化糞池，安置紗窗及磨石子地等。(2)農村中由於全戶人口外移而成爲空屋的數量也逐漸增多。

近年來台灣農家室內設備隨著社會生活水準之提高而更加充實。各種較現代化家庭用具的使用率逐漸增高。由下表所列 59 年及 64 年兩次農業普查所得有關農家設備的資料可以看出這種變遷的事實。

表1 民國 59 年至 64 年間台灣省農家中擁有各種主要設備者
所占百分比之變化

(單位：%)

項目 年代	電 扇	電 鋼	洗 衣 機	縫 初 機	電 冰 箱	收 音 機	電 唱 機	電 視 機
59	66.16	35.86	0.91	61.79	4.21	52.74	18.64	16.26
64	86.67	78.82	9.02	67.26	39.59	54.09	74.11	74.01

資料來源：民國 59 年及 64 年農業普查報告。

二、當前問題

當前農莊房屋的建築結構與設施雖然較以往有所改善，但仍存在不少問題，可將之歸納成如下幾項：(1)不少房舍仍以土塊或其他簡陋材料造成。根據 64 年農業普查資料，這種房舍仍高佔 25.66%，目前的比率可能較低，但為數可能還相當可觀。從 64 年農業普查資料中又可看出農家居住的房子結構屬於這種品質較差者又以擁有耕地不滿 0.5 公頃的極小耕種戶相對較多，占全部耕地不滿 0.5 公頃之農戶的 28.68%。(2)農家房舍的建築坪數都相當狹小，64 年時的資料顯示平均為 24.06 坪。此一實際坪數與農家普遍希求的房舍建築坪數相差約一倍。本人根據最近調查資料算出農戶所理想的房舍建築面積平均為 59.04 坪。因為農家人口數一般都較多，農具的存放又很占地方，以目前房舍的坪數，住處普遍顯得擁擠。(3)常見農家的牛舍、豬舍或雞檻都與住處緊連，衛生條件欠佳。(4)有些農民想要興建住宅，但限於財力不足而無能為力。(5)不少農家房舍的設備仍甚簡陋，包括廚房、臥室、廁所、浴室的設備簡陋，以及缺乏防止蚊蠅的紗窗。(6)不少農戶尚缺各種現代化之家庭用具。

三、未來趨勢

未來農家住宅建築與室內設備將隨農民對居住需求水準提高而改善，房舍建築的格調與品質將逐漸注意結實舒適，室內之設備也將逐漸豐富。然而農民在獲取這些設備之時若其經濟條件未能有效改善，必將會有心餘力拙之苦，其中貧困農戶可能遭遇的痛苦尤甚。故政府在未來推動農舍改建的過程中，必要對居住條件差又欲求改善但缺乏力量之貧小農戶給予優先之補助及輔導。

肆、農村道路及其他公共設施的變遷事實、 當前問題與未來趨勢

一、變遷事實

過去近十年來，台灣農村重要公共設施之一的道路頗有改變，主要的變遷包括：(1)許多鄉村要道都已鋪上柏油路面，(2)在辦理過社區建設之村莊，村內道路都鋪設柏油或水泥，且在道路兩旁都用水泥或磚頭砌成排水溝，(3)在原來交通不方便的山區新闢不少產業道路，(4)在已辦理過農地重劃的地區，田間農路變為較為筆直，且主要的農路也變得較以前寬敞。

近年來鄉村間公路鋪設柏油路面的長度及占全部鄉村公路百分比變化的資料可由表 2 見之。

表 2 各種鄉村公路長度的變化

(公里)

年 代 項 目	全 長		柏 油 路		石 子 路		泥 土 路	
	長 度	%	長 度	%	長 度	%	長 度	%
民國 50 年	14,508.5	100	2,738.1	18.87	8,514.3	58.68	3,256.1	22.44
58 年	15,510.7	100	6,061.7	39.08	6,598.0	42.54	2,851.0	18.38
68 年	17,447.0	100	12,136.9	69.56	4,065.7	23.30	1,244.4	7.13

資料來源：CEPD, (經建會) , Taiwan Statistical Data Book 1980, 第 105 頁。

由上表資料得知過去十餘年來全省在都市以外的鄉村地區，公路舖有柏油路面的長度及其占全部路長的百分比都增加很多，在民國 50 年時都市以外地區的公路舖有柏油路者只占 18.87%，68 年時增至 69.56%。

根據台灣省社會處的統計，從民國 58 年至 68 年間全省經由社區發展計劃而鋪設的巷道共有 1,870 萬餘平方公尺，新闢道路共約 416 萬餘公尺，此外經改善的縣市道路共有 668 萬 3 千餘公尺，鄉鎮道路 6,086 萬 1 千餘公尺，村里道路 3,608 萬 4 千餘公尺。鄉村產業道路的修建起自 62 年，根據農林廳的統計，至 68 年時全省共修建 1,217 公里。

鄉村中的公共建設除了道路之外，重要者還包括橋樑、路燈、廟宇、社區活動中心、簡易自來水塔、水井、給排水溝、學校、小型公園、公墓、地方政府機關及民衆團體的建築物等。近年來有關這些公共建設之變化資料，可從省社會處社區發展資料中查得。根據該處的報告，從 58 年至 68 年之間全省共建設完成的簡易自來水塔有 7,200 個，水井 44,325 口，排水溝 9,239,428 公尺，社區活動中心 3,081 座，小型公園 1,202 處。由上列的數字大致可以看出過去十餘年內台灣鄉村地區的公共設施也有頗多建樹。

二、當前問題

雖然鄉村中的道路及其他公共建設也逐漸改善，但仔細研究當前本省鄉村地區的道路及其他公共建設，所存在的問題仍很多，將之列舉如下：

(1) 較偏遠窮困的鄉村地區，不少（至少約有 30%）路面仍為泥土或石子路面。下雨天土路泥濘難行，村人對外交通頗受阻礙。(2)有些原已鋪設水泥或碎石的路面，因地方政府或村民的財力貧乏而失修，已經破壞不堪，影響車輛行走不便，且於夜間快速行車時易生危險。(3)已經完成社區建設之村落的道路及兩旁排水溝常因維護不佳而遭破壞或失去原來的整潔，有礙觀瞻及衛生。(4)山區的有些村落僅靠羊腸小道對外交通，村人甚望能將之拓寬，但礙於不能擅用炸藥而難進行。(5)村中道路

有不少彎曲之處，近年來車輛日多，在彎曲地段易生車禍。(6)在若干鄉村地區，道路以外的其他公共設施欠缺，要以地方的財力興建不易，外來的援助又不充足。(7)有些鄉村地區因為村民合作程度欠佳，於興建公共設施時增加困難或造成浪費。(8)不少已完成的公共設施因地方居民缺乏用心，而未能將成果作有效的維護。(9)由於社會的快速變遷，若干鄉村中的公共設施如小學，逐漸因人口之外流，致使學童缺乏，校舍失修。

三、未來趨勢

未來台灣鄉村道路交通及其他公共設施之變遷趨勢主要將受人口成長與分佈及地方財力兩大因素所影響。由於台灣島內人口密集，成長又快，除地勢極不易讓人活動的山區之外，其餘平地鄉村地區人口居住分佈仍將密集，對道路及其他公共設施的需求仍不減低，故未來繼續建設發展的可能性仍大。當然各地財力狀況不同，也將影響發展之快慢。

伍、就業型態的變遷事實、當前問題與未來趨勢

一、變遷事實

過去台灣鄉村居民的就業型態的變化很大，最主要的變遷性質是兼業或離農轉業的情形日趨普遍。農家人口兼業日趨普遍的事實可見之於歷屆農業普查資料，由此資料可看出兼業農戶占全部農戶的比率呈增加趨勢。

由表3資料可以看出在64年的最近一次農業普查時兼業農戶高占全部農戶的82.28%，比54年及59年農業普查時兼業農戶占的比率都高出很多。黃際鍊教授的研究(1979年)進一步指出農家兼業人口所兼的工作大部份為被僱性的工作，且所占的比率趨於增加。又在64年時所兼的僱工工作以初級產業性相對最多，其次為次級產業，再次為三級產業。而自營的工作則以三級產業為最主要。農家在農業

表3 台灣歷屆農業普查時兼業農戶占全部農戶數的比率

年 代	總 農 戶 數	兼業農戶所占 %	以農業為主的兼業農戶所占 %	以非農業為主的兼業農戶所占 %
54 年	873,000	68.07	40.94	27.13
59 年	915,966	69.76	40.55	29.21
64 年	886,055	82.28	47.64	34.64

資料來源：民國 54 年、 59 年及 64 年農業普查報告。

經營範圍內兼營次要項目生產者也日漸增多，由 59 年及 64 年的普查資料得知，兼為飼養山羊的農戶由 17,453 戶增至 18,323 戶，而兼營稻田養殖魚的農戶則由 338 戶增至 1,036 戶。

至於農家人口離農轉業日趨普遍的事實也可從歷屆農業普查資料的分析得知。黃際鍊教授在其台灣農家勞動結構變遷與勞動移出的報告中，也指出 59 年農業普查期的前三年內農家中有人離家轉業者占所有農戶的 11.56%，而 64 年普查期前三年內農家中有人離家轉業者占所有農戶的百分比增至 19.47%。根據同項研究報告又可看出由農家移出轉業的人口所就的職業以次級性居多，且越晚近此種趨勢越為明顯。59 年的普查資料顯示轉業人口就次級產業者占 49.11%，而 64 年普查資料則顯示轉業人口就次級產業者增至 56.24%。此種變遷的趨勢充分反映出在 59 年至 64 年期間，台灣工業發展可觀，吸收自農家移出的勞力相對增加。

二、當前問題

農家人力兼業及離農轉業對個別農家及社會不無有利之處。但是兼業與轉業過程中也給個別農家及其他部門引發種種問題，對個別農家而言，重要的問題包括：(1) 兼業機會仍不普及。農家兼業機會的地域性差異極大，一般靠近都市及工業區的地帶兼業機會較多，但遠離都市及工業區的農家兼業機會缺乏，要到遠地兼業則諸

多不便，也可能遭遇意想不到的不良後果。本研究的樣本農戶中有 64.1% 之多表示在居住地附近農業外的就業機會仍顯不足。足見目前不少農家若有意兼業或轉業首先即遭遇機會不易獲得之問題。(2)農家人力兼業或轉業的結果可能使農業經營遭受不利影響。有部分家人兼業或轉業的農戶，如果所兼的工作為工廠或其他非農業性的工作，則農忙時期往往因請假不易以致耽誤或疏忽農務。農家長期兼業或轉業之後，對農業經營的興趣逐漸降低，兼業或轉業的收入又不甚穩定，因此農家常不輕易完全放棄農業，終易導致農業粗放經營。(3)所兼或所轉的職業大多為非技術性的低薪資工作。農家的兼業或轉業人力普遍都缺乏技術，因之不易能獲技術性且是高薪資的工作。

社會上受農家兼業或轉業人力影響最大的部門也許是鄉村地區的工廠，這些工廠所吸收的工人多半來自農家。來自農家的工人於農忙時期常會向工廠請假或怠工，以致影響正常的生產，工廠管理人員無不為此感到困擾。

三、未來趨勢

隨著政府積極推動農業機械化、擴大農場經營規模並減少農戶數的政策，未來農家人口中兼業及轉業的現象將會繼續存在，且為數也將相當可觀。由於都市房地產價格飛漲，農家子弟到都市立足謀生將日趨困難，又近年來台灣的工廠有逐漸往鄉村地區分散的趨向，故未來農家中的兼業及轉業人口中朝向大都市以外的城鎮或鄉村地區的現象將逐漸明顯。

陸、農家收入與支出水準及結構的變遷事實、 當前問題與未來趨勢

一、變遷事實

農家的收入與支出水準及結構的變遷可用多種方法加以衡量，重要的方法包括：(1)計算收入與支出水準絕對值的變化，(2)計算其收入與非農家的收入與支出之相

對水準之變化，(3)分別計算收入與支出項目所占百分比之變化。如下就這三方面的變遷事實列於表中。

比較表 4 中 57 年及 67 年農家經常收支資料，首先我們可看出 67 年時農家經常收入、農業收入及薪資收入的絕對值都較 57 年時增加了。其中經常收入及農業收入分別約增加 3 倍及 1.5 倍，而薪資收入約增加 6 倍。若扣除物價上升之影響，則各種收入的增加程度當然不如前述數字之高。陳月娥的研究（67 年）指出民國 55 年至 66 年間農家所得若剔除物價變動的因素，則實質的成長率為 2.5%。進一步我們也可看出 67 年時農家的各項支出的絕對值也都比 57 年時增加，經常性支出值約增加 2.4 倍，其中食品費增加 1.9 倍，衣類及個人穿著支出增加 2 倍，房地租及水費約增加 3.2 倍，保健醫療費約增加 2.3 倍，交通、運輸與通訊費約增加 8.1 倍，而娛樂消遣及教育文化費用約增加 17.4 倍。上列的增加倍數尚未將物價上漲之因素除外。若將之剔除增加幅度將會較少。不過由上述的分析，農家收支的絕對值隨著經濟發展的主流，都有水漲船高之趨勢。

進一步分析從 57 年至 67 年間農家收支占非農家收支比率的變動，可看出除衣類及個人穿著的支出費用一項呈減少趨勢外，其餘各項都略有增加。但以經常收入及經常支出的變動看，增加幅度並不很大，前者由 71.67% 增至 74.20%，而後者也由 76.29% 僅增至 78.64% 而已。由這增加幅度一方面雖可看出 67 年時農家收支水準與非農家收支水準的差異數，比 57 年時略為減低，但另一方面也可看出既使到 67 年時農家的收支水準還大不如非農家的收支水準。

由表 4 的資料還可再看出農家的收入及支出結構上也發生了變化，且其程度頗大，收入結構的變化顯出農業收入所占的比率大幅下降，57 年時為 52.63%，67 年時降至 33.42%。支出結構的重要變化是，食品支出及衣著支出所占的比率都顯著下降，而房地租、水費、交通運輸通訊費及娛樂消遣與文教費用等所占的比率分別都上升。惟醫療保健費所占的比率變動較少。

表 4 民國 57 年至 67 年間農家收支水準之變遷

單位：元或%

時 間	項 目	經常性收入	農業淨收入	薪資收入	經常性支出	食 品 費
57 年	每農戶平均值	31,967.41	16,823.21	10,301.95	30,674.12	14,726.27
	農戶平均值占非農戶平均值的 %	71.67	1,308.28	42.65	76.29	84.71
	占農家總收入或總支出的 %	100	52.63	32.23	100	48.01
67 年	每農戶平均值	130,298.31	43,544.66	62,233.78	103,943.32	43,177.80
	農戶平均值占非農戶平均值的 %	74.20	1,774.20	54.25	78.64	93.58
	占農家總收入或總支出的 %	100	33.42	47.76	100	41.54
時 間	項 目	衣 類 及 個 人 穿 著	房 地 租 及 水 費	保 健 醫 療 費	交 通 運 輸 與 通 訊 費	娛 樂 消 遣 與 教 育 文 化 支 出
57 年	每農戶平均值	1,873.56	2,740.51	1,651.20	588.54	310.45
	農戶平均值占非農戶平均值的 %	87.98	46.29	79.42	52.90	44.28
	占農家總收入或總支出的 %	6.11	8.93	5.38	1.92	1.01
67 年	每農戶平均值	5,592.62	11,591.44	5,448.19	5,392.11	5,712.10
	農戶平均值占非農戶平均值的 %	71.43	52.97	97.01	77.51	59.84
	占農家總收入或總支出的 %	5.38	11.15	5.24	5.19	5.50

資料來源：民國 57 年台灣區家庭收支調查報告，第 214 ~ 227 頁；民國 67 年台灣區家庭收支調查報告，第 50 ~ 65 頁。

二、當前問題

參照各種有關農家收支的資料，可看出當前台灣農家收入及支出方面的重要問題有如下諸點：(1)農家經常收入水準與支出水準遠落在非農家收支水準之後，也即清楚地顯出農家的生活水準大不如非農家。由上面分析的資料即可大略的說，農家の收支水準約僅相當於非農家的四分之三而已。(2)農家的收入大半得自非農業項目。晚近個別農家的農業收入約僅占其總收入的三分之一，由此也可反應出農家の農業收入偏低實導致農家收入偏低問題的關鍵所在。(3)農家的支出項目中有些不能隨收入水準之偏低而減少，形成農家家計上的重大負擔。這類支出如食品費、醫療費及子女教育費等。

三、未來趨勢

未來農家收入與支出變動趨勢的內容較受人關心者無非也包括收支總值的增加幅度、與非農家收支水準的比較、及收支結構的改變等，而這些方面的變化趨勢將受多種因素所影響，重要的因素包括農產價格及產銷政策、物價波動、農家兼業機會及薪資水準等。由於其中多半的影響因素的可能變動趨勢不可預料，農家收支趨勢也不易能準確地加以測定。於此僅能假設若本省農產價格及產銷政策仍沿目前的情況，不做大幅度改變，且經濟發展的趨勢也將循目前途徑而行，則可預測未來農家の收入水準將會因工資之提高、兼業機會之增加及物價之上漲而提升。但農家の農業收入所占的百分比可能將會再下降。其與非農家收入水準的差距雖可能因農家非農業收入之增加而緩和一時，但長期以觀，仍難免因農業收入之相對落後而持續存在。

柒、社會組織與社會參與的變遷事實、 當前問題與未來趨勢

一、變遷事實

鄉村社會組織與參與隨著大社會之變遷而變動，這些方面的變遷也反映出農家生活內容與品質的改變之一面。社會組織與社會參與為一項事體之兩面，集合共同活動的多數人的團體稱為社會組織，而多數人加入這些組織的活動即稱為社會參與。台灣鄉村中的社會組織及鄉村居民的社會參與可從多方面了解，而晚近鄉村社會組織與社會變遷的事實也可從多方面觀察。於此僅指出若干與農村居民的農業事務及生活較有密切關係者加以分析與說明。

1. 農業產銷性的組織與參與普遍化

由於政府政策性的推動，過去台灣農村中社會組織發展最快、參與的人數最普遍的一類是農業生產性的。筆者曾注意到如此的變遷：自民國57年至68年之間，台灣農業推廣基層組織由2,386班驟增至13,854班，而參與組織的班會員由44,467人驟增至247,204人。若將所有農會會員全部加以計算，則目前參與此種農業產銷性組織的農民為數更多，65年底時參加人數共有952,453人，其中普通會員共有691,831人，兩者都分別比往年為多。58年時農會的全部會員總共為901,886人，而普通會員則共有612,036人。

晚近有關農業生產性的組織類別越趨繁多，在農會的農業推廣組織系統下除農事研究班、家政改進班及四健會之外又新增了若干新的組織，如水稻共同栽培班，病蟲害共同防治班、代耕隊、綜合發展示範村的組織、農業區域計劃下育苗服務中心的組織及最近將要實施的村里生產服務先驅計劃下的種種基層組織等。農會組織以外的農業生產性組織，種類與數量也不斷增多，較重要的種類有蔗作改進班、香蕉及柑桔及其他水果等的共同運銷組織等。

2 農莊中隣閭間換工組織逐漸消失

過去農村中鄰閭間的換工組織是一種重要的非正式社會組織。這種組織的形成與存在對參與的農家頗有益處，一來可使參與的農家在勞力的利用上獲得便利，二來可增進村民社會關係的密切與和諧。過去每個農家多半屬於或多或少之換工團體，但近年來由於都市化與工業化的影響，農村勞力外移且工資高漲，換工團體於是因成員之流散、或因工資高漲易生計較而漸趨解體。繼之以僱工或委託代耕的制度代替之。

3 鄉村家庭的規模變小且組織趨於分離

歷年來農家人口瀕瀕外移的結果，使農家組織規模變小，依59年農業普查的資料，台灣省90萬餘戶農家平均每戶人口數為6.78人，至64年農業普查時全省農家平均每戶人口數降至6.43人。在64年時全省所有農戶平均每戶有0.3個人在三年內離家在外就業，而有人離家就學的農戶中平均每戶有1.53人於三年內離家在外就業。離家在外就業的人口因時間越晚近為數也越多，農家組織趨於分離之情形乃也越明顯。分離的家庭分子，早晚接觸不易，家庭生活上的一體性於是逐漸減弱。

4 社區組織的性質趨於正式化及專門目的化

鄉村社區組織的性質趨於正式化及目的化也是近年來鄉村社會組織變遷的重要趨勢之一。這種變遷的趨勢可由社區委員會等組織之普遍性見之。這類的組織名稱為過去鄉村社會中所未見。近年來由於政府推動社區基層建設而紛紛設立此類正式性之鄉村社會組織。而此類正式性之社會組織之目的也都較為明確並有較狹窄之範圍。

二、當前問題

目前鄉村社會組織與參與所存在的問題因類而異，並不單純。於此僅提數種較重要且可以日見耳聞的問題為例加以說明。

1. 若干組織的領導者或代表人物不很合適

雖然鄉村中多半社會組織的領導人物都能獲得衆望，受人愛戴，但也有部份人物被指為不甚合適。筆者於六十八年時訪問過 298 個農民樣戶，其中即有部份指出各種組織領導者不很合適，其中有 8.1% 的樣戶認為當地的村長的人選不合適，12.8% 認為鄉鎮民代表不合適，6.7% 認為農業推廣的義務指導人員不合適，6.0% 認為鎮長不合適，而有 8.4% 的樣戶認為農會總幹事人選不合適。上列認為各種組織的領導者或主要參與人員不甚合適的樣戶所占比率雖然並不很高，但並非沒有。農民樣戶的反映僅是初秋之一落葉。事實上各鄉村社會組織中領導人物之不夠完美之間題非不很普遍存在，此一問題直接影響鄉村社會之現代化至鉅。

2. 鄉村居民對多種重要的社會活動參與的程度很低

在本研究的樣戶中對鄉村社會各類組織未加入成為會員且不參與活動者為數不少。對於宗教性、體育性、娛樂性、政治性、福利性等等組織，十分之八九的人都未加入組織。這種現象固然反映出此類組織為數極少，也反映出村民對與生計有關的農業性組織以外的社會組織與活動都甚缺乏參與之餘力或興趣。衆人既少參與這些組織與活動，鄉村中非經濟性之發展事功就難望見速效。

三、未來趨勢

社會組織與參與因需要有人倡導並能引起興趣才會活潑，未來鄉村社會組織為數是否將會更多，要看有無人給予倡導而定。又鄉村居民對各種組織是否有參與之

願望，也要看各種組織的性質及活動能否引起居民之興趣而定。顯然社會組織與參與之變化趨勢不易預測。但古今中外社會組織變遷之一般現象似乎也不難預測，未來台灣鄉村社會組織會更趨正式化，且更專門化。此外由本研究調查結果也可預知未來除了與生計有關的組織以外，娛樂性及運動性等興趣組織將較易為人所歡迎，因為調查樣戶中表示於未來加入這類組織的人數相對較多。

捌、農民福利的變遷事實、當前問題與未來趨勢

一、變遷事實

歷年來台灣農民福利項目遞有增加，多半的項目都由政府所舉辦，民間主辦的農民福利事業極為有限。近年來較重要的農民福利措施是，民國六十一年九月以後屢次推行的農村建設，這些福利性的建設包括(1)農村道路、水電、通訊等公共設施的興建，(2)農村住宅的興建及環境衛生的改善計劃，(3)各項農業改進方案，(4)農村工業發展的推動，(5)農業災害保險的辦理等，(6)村民活動中心的設置，(7)農民托兒所的設立等。

有關歷年來台灣全省藉政府與民間共同力量所興辦之福利性公共建設之變遷事實筆者將於別處另作說明，於此只根據省政府社會處的統計資料列舉自民國58年至68年全省興辦的各種生產性及生活性福利措施的數量如下：家屋衛生改善戶計有289,791戶，住宅整修戶18,493，興建牛豬舍設施農戶52,292，堆肥舍設施戶36,725，設置晒穀場的面積有1,836,773平方公尺，設立的托兒所為1,439，接受國民就業輔導人數28,110，接受婦幼衛生指導人數305,663，新設立的生產技藝訓練班數3,642，被削減的貧戶4,295，共18,889人，興建的社區活動中心3,081幢，小型公園1,202處，設立的民衆補習班1,726班，辦理過的民衆康樂活動次數19,511，設置長壽俱樂部1,566處。

上述的種種福利性措施，雖非全為農民所享有，但其中不少歸屬於農民的福利。

儘管歷年來各種農民福利的項目及數量都有增加，但增加的幅度有限，仍未能有效解決農民之間問題及充分改善農民之生活。比照各種非農民之福利事業，農民之福利事業之興辦似嫌落後。於是鄉村農民生活水準乃較其他多種行業人口的生活水準為低。此一事實從鄉村地區的農民人口始終不斷外流，農民務農之意願日漸低落的現象可見諸一般。

二、當前問題

當前農民福利措施方面所存的問題還多，重要者包括如下諸項：(1)生產福利因農產經營環境不佳而未能達成良好效果：近年來農業生產成本上漲但農產價格不能作等幅度上漲，此種農業環境影響農業生產者的利潤微薄乃至無利可圖，其福利條件一般欠佳，嚴重影響農民的生活條件及生產意願。(2)農民福利措施相對不足：農民為數衆多，住家分佈廣闊，福利措施的成本相對較高，政府常有不勝負荷之慮而有所節制。又農民對福利之要求相對較弱，以致鄉村中農民福利事業遠不如都市地區非農民之福利事業發達。(3)農民福利事業較不容易獲得非政府部門之支持而發展緩慢。例如農民之醫療福利事業除政府以經費支助外也甚需要醫療技術人員之相助，但因農民住所處於偏僻的鄉村，醫療人員却裹足不前，以致難有發展。

三、未來趨勢

有關農民福利事業的發展趨勢最令人關心的問題無非是，未來這種組織究竟能否發展又將會如何發展？為應農民需求及平衡國家發展之理由，未來農民福利事業極有發展之必要，因此只要政府及社會福利機關能重視此種需要，並能籌著充足之經費，這種福利事業也將有快速發展之可能。然而政府及社會福利機關在籌著農民福利事業之發展經費時，極可能會受到財力不足及非農民團體壓力的牽制，因此大規模之農民福利事業措施可能還得假以時日才能實現，不過點點滴滴的較少規模之農民福利措施仍將會不斷繼續推行。

在可以預期的將來，可能實現的較新穎之農民福利措施將有農民健康保險、農民福利商店及農民住宅改建之補助及貸款等。這些福利性措施已經醞釀不短的時間，農民也都拭目以待，且政府方面也已有相當程度的承諾。

玖、風俗習慣與信仰的變遷事實、當前問題與未來趨勢

一、變遷事實

本省鄉村中農民的風俗習慣與信仰近年來也頗有改變，重要的改變有：(1)傳統婚禮中較繁文縟節的部份已較少見，(2)災難時求神問卜的宗教行為已漸淡薄，(3)若干較不合情理的傳統風俗如冥婚、童養媳等之風俗已漸消失。雖然信仰的變遷不易獲得量化統計資料以爲佐證，但不難從鄉村居民的生活事實中見之一般。近來台灣鄉村中傳統的風俗習慣與信仰日漸式微乃受多方面的因素所影響，其中教育程度之提高、生活日趨忙碌及專門性服務機構的功能之取代是爲重要者。就以婚禮的簡化爲例，其與年輕的結婚當事人生活較爲緊張忙碌及職業性辦理婚宴的餐館之興起顯然有關。又以鄉村居民生病時較少再以求神問卜的方法求治爲例，其與教育程度之提高及醫療人員及設備之改進與普及顯然又有關係。

二、當前問題

儘管過去台灣鄉村的風俗習慣與信仰有頗多改變且改變的方向大多是朝向進步，但至今鄉村中仍存有幾種風俗習慣或信仰被有識之士認爲是問題性的。其一是，拜拜時之花費，其二是婚喪禮節之鋪張，其三是賭博行爲之不能絕跡，其四是嚼檳榔之習慣。就這幾種問題略爲說明如下：

1. 拜拜時之花費

本研究調查訪問農民及鄉村領袖有關當前地方上重要的不良風俗習慣及信仰，

樣戶中最多人提出在拜拜時過份鋪張浪費是最重要的不良風俗習慣及信仰，足見此種風俗習慣在鄉村居民心中確有某種程度之不良性，但欲改革却又不容易。據筆者的觀察在鄉村中拜拜時過度鋪張幾近浪費之現象確實存在，不少家庭為此種風俗的存在而感不勝負荷之苦，却又怕違神旨並怕受人譏評而不敢違抗。拜拜原是一種神聖的宗教信仰行為，但當前却演變成以社交意義為重的社會行為。這種風俗的存在雖不無正面的功能，但對不少經濟情況較差的農家而言，於拜拜時必須跟隨風俗宴請各方親戚朋友却成為經濟上的一種負擔，不少人家莫不引以為苦。

2 婚喪禮節之鋪張

當前部份農民之家於行婚喪之禮時有點過份鋪張者也甚常見。鋪張之情形見之於宴請衆多之親友或召來熱鬧有加但不見得莊重嚴肅之職業性樂隊等禮儀團體等。雖有部份鋪張之家庭也以如此花費之後深感有加重經濟負擔為苦，但礙於社會禮俗之約束而不便革除，足見在不得已之情況下鋪張浪費，婚喪之禮對當事人而言，確成一種問題。

3 賭博之不良習慣

在農村中賭博之不良習慣如野草之根，不易徹底清除。嗜賭的村民雖然為數不多，但他們的不良習慣不能革除，不但影響本身不能按時作習，輸錢破產，也易拖引良民下水。鄉村的生產士氣及勤儉真樸之風常因少數人沈迷於賭而遭受破壞。

4 嚼檳榔之習慣

本省部份村民一向有咀嚼檳榔之行為，這種行為也常為他人認為是一種不良的習慣。問題出在檳榔汁會污染了環境衛生。

上舉四種問題性之風俗習慣與信仰為本研究的農民及鄉村地方領袖樣戶所歷歷指陳，其中有較嚴重與輕微之別，但多數人都認為這都是不良之類，今後若能改進，

當為多數人所歡迎。

三、未來趨勢

一種風俗習慣與信仰行為的形成不是一日可蹴，而需經過長久的時日，故一旦形成便不易為人所捨棄。目前的風俗習慣與信仰不論優良與否，在未來短期間要作大幅度之改變也較少有可能。但如果有人能關心加以倡導更改，則不良之風俗習慣與信仰便能較快消除，且良好之風俗習慣與信仰也能較快速建立。移風易俗之社會心理建設一向在我們社會的發展計劃中是較弱的一環，今日我們的經濟建設已有相當成就，也許今後這種社會心理建設應受強調與重視。若然則今後鄉村的風俗習慣與信仰之革新與改進便能較快速進行。

拾、衛生需求及醫療保健設施與服務的變遷事實、 當前問題與未來趨勢

一、變遷事實

近年來台灣農村地區居民的衛生需求、醫療保健設施與服務的主要變遷可分三
大方面說明：(1)農民醫療需求隨著生活程度與品質的改變而有加重之趨勢。具體的事
實可由民國 57 年至 67 年間全省農家每戶保健及醫療費用占總經常性支出費用的比
率上升見之。民國 57 年時農家每戶保健醫療費用占總支出的 4.56%，67 年時增
至 5.24%。(2)鄉村地區的公立醫療保健設施緩慢增加，但私立醫院診所增加較多。
例如在民國 57 年時台灣省鄉鎮區衛生所共有 346 所，至 67 年時僅增一所，共為 347 所。同期內山地村衛生所也僅增加一所，由 176 增至 177 所。但在 60 年
至 67 年期間全台灣地區的私立醫院診所就從 6,338 所增至 9,140 所。在 67 年時台北市以外地區也共有 7,291 所之多，較 60 年全台灣地區的總數多出 953 所。
(3)歷年鄉村中從事醫療服務工作者為數增加很多。民國 57 年至 67 年間全台灣地
區醫療服務人員登記數由 27,611 增至 87,796，其中執業醫事人員從 12,478 人增

至 36,191 人，雖然所增加的登記及執業醫護人員分佈在都市地區者相對較多，但分佈在鄉村地區的人數也有增無減。67 年時台北市以外的地區執業醫事人員就有 25,359 人，比 57 年時全台灣地區的 12,478 約多出一倍。

二、當前問題

以往台灣鄉村地區的醫療設施與服務機關及人員雖有增加，鄉村居民對醫療需求也在增加，足見鄉村的醫療事業確有進步。但此項事業於目前却也是存有頗多問題，極待有效改善，將重要的問題列舉說明如下。

1. 鄉村醫療設施與服務與都市地區比較相對落後

鄉村居民的健康情況常不如城市居民佳，照客觀上的需要，鄉村地區醫療設施與服務的比重應不如城市地區輕，但事實上當前鄉村地區的醫療設施與服務人員都相對較為不足，以致農民就醫相對較有困難。例如以 1978 年的資料計算，當年在台灣都市地區每千人可分配 3.1 張公私立病院的病床，但在鄉村地區每千人只能分配 1.5 張病床。又如在同一年都市地區的居民每 313 人可分得一個醫師，在鄉村地區每 708 人才能分得一位醫師，兩者相差一倍多。

2. 鄉鎮衛生所普遍設備欠佳人員也缺乏

衛生所是最基層的公共醫療保健機構，但不少這類機構的設備欠佳，夠資格的人員也缺乏。據省衛生處的報告，衛生所的醫師待遇不好流動性頗大，經常約有 30 所左右醫師出缺，未能遞補，尤以偏遠地區為然。

3. 村中密醫流行

全省鄉間數千個村里中只有 218 個衛生室，因地方財政困難增設困難，因應民眾之需求密醫乃在鄉間普遍流行生根。經由調查得知約有十分之一的樣戶，當家人

生病時通常都找密醫治療。劣質的密醫常易導致誤醫，影響鄉民之健康與生命。

4. 缺乏農民健康保險制度

迄今為止農民健康保險制度尚未實施，農家有人生病時不能獲得醫療保障，求醫時常因感經濟負荷過重，以致易誤醫延醫並影響健康與生命。

三、未來趨勢

未來農家的衛生習慣一般將有改善的趨勢，對就醫的反應也將較為敏銳。一旦生病時醫治的需求也將較為迫切，此等變遷乃受教育之普及及社會上醫療事業之普遍發達所使然。

近年來由於偏遠鄉村地區經濟衰退，人口紛紛外流，醫師也都裹足不前。更有甚者原在鄉村行醫的醫師也紛紛外移。這種趨勢在可預見的未來近期間，恐不易獲得有效改善，除非醫療政策能較有效鼓勵或要求醫師下鄉。

在不遠的未來鄉村中醫療事業上可能會有的較大改變也許是農民健康保險的實施及推廣，因這項事業政府已承諾甚久，或許行期已不甚遠。

未來廣闊的鄉村地區中合格醫師的分佈仍將相當集中，主要將集中在鄉鎮街上，而在村里地區預料密醫仍將缺乏合格醫師以致密醫仍將流行。

拾壹、農村居民娛樂的變遷事實、當前問題與未來趨勢

一、變遷事實

台灣農村居民的娛樂一向極為純樸缺乏。過去這方面生活的支出所占比率不多。然而就農家娛樂支出占農家總支出的比率變化看，也有增無減。依據家計調查的資料，在 57 年時平均每農家的娛樂支出僅占總支出的 0.72%，至 67 年增至 5.49%，顯然增加很多。惟 5.49% 的比率仍較同年非農家娛樂支出占其全部支出

的 8.73% 偏低減少。

就過去十餘年來農家娛樂內容的變遷看，最大的轉變是以觀賞電視機節目取代其他的鄉土娛樂，這一變遷可謂十分明顯。目前農家娛樂費用中以購買電視機的支出最為大筆。除了此項變遷之外，近年來農家訂閱報紙雜誌以自娛者也漸普遍。

二、當前問題

農家生活中娛樂方面所存在的主要問題是，娛樂的願望與實際之間的距離很大。譬如當今不少農家期望能有彩色電視機及出國旅遊，但却因經濟能力負擔不起而未能如願。台大農推系的一項研究指出家庭經濟能力是影響農民從事休閒活動之最顯著因素。由此可以推知經濟能力較差之農家，其娛樂活動必極為有限。

此外，農村娛樂方面的較重要問題還有(1)娛樂工具單純且設備也簡陋，(2)家庭外的娛樂往往與迷信相結合，(3)成年人對青年人的娛樂發展不十分重視與支持。

三、未來趨勢

娛樂為生活基本項目之一，今後農村娛樂水準的變遷也將隨著一般生活水準之漲落而漲落。如果鄉村居民所得能較有效改善，則娛樂生活的改善必能較為可觀。

按晚近鄉村中的專業性娛樂如在戲院中演出之各類戲劇或電影因年青人口之外流而有趨沒落之經驗。可預見在不久的未來農村中的年青人若繼續外流必將繼續影響專業性之娛樂事業擴展不易。惟今後農村地帶的工業區將會繼續設置，而工業區的附近將是對娛樂需求較為迫切的地方，故今後鄉村中專業性的娛樂發展也以鄉村工業區附近最為看好。

村中非專業性的娛樂發展趨勢頗難預測。但見於農村人口結構中老人所占比率漸趨增高，乃可預測老人娛樂的發展將是今後鄉村娛樂發展中之重要方向之一。

拾貳、農村教育的變遷事實、當前問題與未來趨勢

一、變遷事實

以往農村教育的變遷事實可從學校之正規教育變遷及校外之非正規教育變遷兩方面觀察。就校內之正規教育的變遷我們可以看出如下幾點重要的趨勢：(1)教育程度普遍提高。年長一代的人盡力讓子女能受最高程度之學校教育，年青一代接受高等教育之願望與實際也都普遍增高。1974 年至 1978 年內全台灣六個農業就業人口所占比例較為較高的縣份，其滿 6 歲以上人口中受大專以上者所占比例都有增加（見表 5）。雖然農業縣份中的人口非全居住在農村，但其中農村人口所占比率甚高，故由這些縣份受較高等教育人口所占比率的提高也可看出農村教育普遍提高之一般。(2)男女之間接受較高教育之差距逐漸縮短。(3)小學教育的規模因年青的父母

表 5 重要農業縣份人口在 1974 至 1978 年間受大專以上教育者所占百分比之變化

		雲林縣	嘉義縣	台南縣	屏東縣	台東縣	澎湖縣
1978 年	農家人口占總就業人口的 %	68.5	50.1	50.0	55.4	50.4	52.9
	六歲以上總人口數	697,107	734,770	840,555	769,293	249,380	97,190
	受大專以上教育人口數	23,769	36,995	37,437	34,804	7,215	3,440
	受大專以上教育人口占六歲以上總人口的 %	3.41	5.03	4.45	4.52	2.89	3.54
1974 年	六歲以上總人口數	694,623	738,843	825,589	739,765	248,505	98,807
	受大專以上教育人口數	17,921	28,249	26,856	25,700	5,464	2,623
	受大專以上教育人口占六歲以上總人口的 %	2.58	3.82	3.25	3.47	2.20	2.65

資料來源：民國 63 年及 67 年台閩地區人口統計。

之外流及出生率之下降而逐漸萎縮。鄉村小學與減班之情形極為普遍。(4)國中教育中增設建教合作之計劃也漸常見。

就校外非正規教育之變遷看，最主要者有如下幾種：(1)農業推廣教育甚為普及，惟近年來推廣教育活動因農業之萎縮及農村人口之外流而漸趨頹萎。(2)農業外之職業性教育漸趨常見，較常見的教育內容有工廠中之技藝講習，或外銷廠家將簡易之加工技藝向農家推廣指導。(3)電視中之社會性、政治性、文學性及娛樂性教育深入農村，村人從電視中可以學習得多種社會性、政治性、文學性及娛樂性之知識及技能。

二、當前問題

鄉村教育之種種變遷過程中分別存在著或多或少的問題。例如年青一代教育普遍提高的變遷就帶來部份農家的教育費用不勝負荷、農事無人接班及外出受教育子女因失去管教而淪落邪門等問題。又如小學規模縮減的變遷也導致部份鄉村小學面臨裁員及學校整修不易之問題。電視教育之發達帶來的問題更是不少，較為嚴重者恐怕是影響部份年青一代較不能安於簡樸的農村生活，紛紛接受都市高生活水準之觀念，但往往却又心餘力絀，消費有加生產不足，頗傷農家與農村的士氣與和氣。此外，農業推廣教育也因村民對農業經營之興趣低及人口之外流而遭遇推展困難之問題。

三、未來趨勢

未來台灣的農村教育變遷主要將受村民對教育之需求及國家教育政策所影響。就受村民教育需求影響的可能性看，則村民對子女教育普遍趨於重視的情形勢將影響未來一代的教育程度繼續有進無退。此外，農民對農業外副業技能及社會經濟性知識漸感重要之趨勢也必將影響推廣教育從一向偏重農業技術指導的性質逐漸轉向兼施非農業性技能及社會經濟知識之教育方針。又就國家教育發展政策之影響看，

則今後對工業技藝教育格外重視之教育政策也將影響農村中的新生代較趨於選擇接受此類教育為職志。

拾叁、結語

本文指出台灣農村生活十餘項重要指標的變遷事實、當前問題及未來趨勢。所討論的變遷事實多半是根據具體而可靠的資料，而所指陳的問題及未來可能的趨勢多半是筆者根據過去的變遷及觀察後所作的判斷。這十餘項農村生活指標可大致歸納成四大類：即(1)外形物理性的，包括(a)農村之大小及分布等，(b)住宅建築與室內設備，(c)道路及其他公共設施。(2)經濟性的，包括(a)就業型態，(b)家庭收入與支出水準及結構。(3)社會文化及福利性的，包括(a)社會組織與社會參與，(b)農民福利，(c)風俗習慣與信仰，(d)衛生需求及醫療保健，(e)娛樂。(4)教育性的，即指農村教育一項。

由分析各項重要農村生活指標變遷事實的結果可以看出在各項指標上的變遷都很明顯，其中不少變遷顯示出進步與發展，誠是可喜的現象。其中較值得一提者為住屋設備之改善，路面品質之改善，社會組織及參與之增加，及教育水準之提高等。其他方面的變遷則較乏善可陳。生活指標上的變遷反應出影響種種生活指標的因素也都在變，惟本研究並不著重於對各項變遷的影響因素之分析。這種分析或許可於日後有機會時再予研究。

不論是變好、變壞或兩者都是的生活指標至目前為止都存有不少的問題。經本研究指出各項農村生活指標所存有的各種問題之後，便可看出在各項農村生活層面上極待改善之處甚多，不僅值得從事農村行政及發展事務的工作人員注意，也值得從事應用性的社會科學研究者所注意。這些被發現或指陳的問題則可供為應用性科學研究的起步。若學者能對這些問題再作深入的研究，且行政機關及其他部門也能對這些問題作有效的解決，則農村生活將可獲得實質的改善。本省的農村及社會的發展也將可向前邁向一大步。

本研究對各項農村生活指標在未來可能的變遷趨勢都以淺論即止，乃因顧及未來事象的變化實在較難捉摸，要作十分正確的預測實不容易。惟於此，同時概略點出未來的可能趨勢，實也希望農村生活的未來變化能繼續受人注意並加研究，進而並能不斷有人提出有效對策並加以改善，如此則被研究的農村居民才能不斷分享研究的好處，而研究本身的價值也才能更被肯定。

重要參考資料

1. 行政院，中華民國台閩地區農業普查，54年，59年，64年。台閩地區農漁業普查委員會編印。
2. 行政院、內政部，台閩地區人口統計，63年至67年。
3. 行政院衛生署、省衛生處及台北市衛生局，衛生統計，67年。
4. 中國農產運銷協會發行，農產運銷季刊，69年6月1日。
5. 中國農產運銷協會，公害與農業，68年12月。
6. 中國農業推廣學會，農業推廣文集，24期。
7. 中國農村復興委員會，台灣農業機械化問題之研究，民國59年。
8. 中國農村復興聯合委員會，台灣農業結構變動之研究（系列之一、二、三）。
9. 中國農村復興委員會，農業經濟論文全集（6），民國60年。
10. 農發會、農林廳及省農會，68年度台灣省農業推廣委員會農場共同經營專輯。
11. 台灣省政府農林廳，台灣農業年報，58～68年。
12. 台灣省政府農林廳，台灣農產品批發市場年報，57～67年。
13. 台灣省政府農林廳，台灣地區農會業務統計年報，58年～66年。
14. 台灣省政府主計處，台灣家庭收支調查報告，57年至67年。
15. 台灣省政府農林廳，台灣農家記賬報告。
16. 台灣省政府糧食局，台灣省歷年農村物價統計，台灣地區農村經濟統計概況第三十七輯，民國67年。
17. 省政府經濟建設動員委員會，台灣經濟，第36期，68年。
18. CEPD, *Taiwan Statistical Data Book*, 1980.